

完善制度供给 强化信息披露 督促归位尽责

沪深交易所发布上市公司破产重整新规

●本报记者 黄一灵 黄灵灵

3月31日晚，沪深交易所先后发布上市公司破产重整等事项指引，并自发布之日起实施。指引对引入重整投资人事项进行规范，明确了重整投资人受让股份价格的原则性要求及股份锁定安排，同时就权益调整方案除权（息）安排作出规定。

近年来，上市公司破产重整等事项增多，部分案例受到市场广泛关注。实践中，破产事项涉及多个特定环节和多项特有事项，程序链条长、时间跨度大，对公司主营业务、资产负债结构、持续经营能力等具有重大影响。

响。指引结合市场需求及监管实践，对规范推进破产重整等事项作出全方位、多维度的制度安排。

首先是完善制度供给，全面覆盖上市公司及相关方破产事项。指引全面覆盖破产重整、和解和清算，并前瞻性地将预重整纳入规范范畴。同时，考虑相关事项的影响，指引规定如上市公司及其控股股东或第一大股东、重要子公司和参股公司发生破产事项可能对公司股票及其衍生品种交易价格产生较大影响的，应按要求履行信息披露义务。

其次是强化信息披露，充分保障投资者

知情权。指引一方面立足破产事项全链条，分流程、分阶段提出信息披露要求，另一方面针对破产事项中涉及的财产变价方案、经营方案、引入重整投资人等重大、特有事项，明确针对性披露要求。

同时，指引明确要求上市公司及相关方切实做好内幕交易防控，并在相关节点提交内幕信息知情人档案。指引还细化了停牌安排，要求在停牌期间，上市公司应当充分披露相关事项涉及的主要工作、事项进展、对公的影响以及后续安排等。

最后是督促归位尽责，保护市场主体合法权益。指引按照上位法规要求对保护投资

者权益作出相应安排。其中，对引入重整投资人事项进行规范，明确了重整投资人受让股份价格的原则性要求及股份锁定安排，同时就权益调整方案除权（息）安排作出规定。此外，要求中介机构对调整除权（息）参考价计算公式等关键事项进行把关，压严压实中介机构“看门人”责任。

沪深交易所表示，下一步将严格执行指引有关要求，持续跟踪评估指引实施效果，切实规范破产重整等事项，畅通多元化退出途径，形成进退有序的良性市场生态，打造体现高质量发展要求的上市公司群体。

转板上市第一股出炉 观典防务获准登陆科创板

●本报记者 黄一灵

3月31日，上交所发布关于观典防务转板至科创板上市的决定，同意观典防务转板至科创板上市，这也标志着转板上市第一股正式出炉。

专家认为，观典防务成功转板对资本市场建设意义重大，其作为第一家在实操层面实现转板的企业，成为我国多层次资本市场间有效连通的示范案例，使多层次资本市场真正成为一个有机的整体。同时，该案例为优质中小企业借助资本市场实现发展提供了新的可参考范例，打通了民营、中小企业成长壮大的通道，发挥了龙头企业示范效应，有助于进一步激发市场活力。

观典防务之所以能成为A股“转板第一股”，与其资本之路密切相关。观典防务是北交所“首批”上市企业。

对于申请转板的原因，观典防务董事长高明表示，首先，公司通过精选层公开发行融资，业务进一步发展壮大，满足了科创板转板上市条件。其次，公司更看重科创板硬科技企业群聚效应，充裕的资本流动性可以进一步展现企业价值，提升未来融资效率。最后，公司相信借助科创板这一更广阔的平台能够进一步提升企业知名度，有助于企业进一步网罗人才，提升市场综合竞争力。

细数本次观典防务转板历程，从提交科创板转板申请到成功过会，共历时99天；从正式获受理到成功过会，历时78天，其中审核用时仅36天。

“上交所发布关于观典防务转板至科创板上市的决定，接下来公司将直接挂牌上市。”一位熟悉审核发行程序的业内人士告诉记者。

据中信证券成长企业融资部负责人、观典防务保荐代表人赵亮介绍，他参与了多家公司在科创板首发上市，但本次转板上市审核与首发上市审核有所不同，审核重点关注企业科创属性及公开发行后生产经营情况，而对于精选层挂牌时已被关注到的公司历史沿革、会计政策等常规问题不再重复问询。问询问题突出重大性及针对性，既减轻了企业重复披露的负担，又涉及了便利投资者决策的重要信息披露。另外根据监管机构要求，重大事项等章节披露内容更加通俗易懂，进一步提升了信息披露质量。

赵亮进一步表示，上交所通过多轮书面及现场咨询，大大提高了审核效率。尤其在疫情期间，首单转板审核能够如此迅速，体现了“开门办审核”的工作范式。



云南新楚大高速公路建成通车

3月29日拍摄的云南新楚大高速公路（无人机照片）。

楚雄（广通）至大理高速公路扩容工程（即新楚大高速公路）3月31日正式通车并联网收费。通车后，楚雄至大理仅需1.5小时，昆明到大理约需2.5小时。

新华社图文

上海勇毅坚韧 脉搏依旧强劲

在沪上市公司全力保供构筑战疫安全线

●本报记者 乔翔 王辉

听，在无数条生产线的起伏轰鸣声中，“放慢脚步”的上海，城市脉搏依旧强劲；看，冲在一线的在沪上市公司，从保障民生物资供应，到维护城市有序运转，正发挥最大动能弱化疫情影响。

“慢下来”的上海勇毅坚韧；“快起来”的上市公司全力保供。

牢筑民生物资“底板”

民生是城市的“底板”。在被疫情扰乱的当下，保障市民基本生活物资成为重中之重。

3月30日一早，一辆辆满载上海梅林罐头、冠生园蜂蜜和饼干等生活物资的送货车为疫情期间的孤寡老人们送去关爱。这是上海梅林在疫情期间提供物资保障的一个缩影。

“开足马力全力生产，积极主动对接以响应城市保供需求。”上海梅林相关负责人表示。

据悉，作为上海梅林旗下两大老字号品牌的梅林罐头和冠生园，最近因疫情保供已经满负荷运转，以确保上海城市主副食品的供应保障。

“公司旗下梅林、爱森、联豪、苏食等肉制

品加工企业，以及冠生园、正广和等品牌食品生产企业已制定专项加工生产供应方案，及时分析研判市场需求动向，严格执行车间防疫措施，高效梳理、生产、供应肉制品和品牌食品，确保市民和市场需求。”前述负责人表示。

为守护上海市民“奶瓶子”贡献力量的光明乳业正在加班加点。记者了解到，光明乳业在上海共有三家工厂，为保障供应，各工厂提高设备检修频次，保障原辅料供应库存充足，满足不断提升的产能需求。

金龙鱼相关负责人告诉记者，工厂配备了足够半个月需求的成品库存，并提前备好了充足的原辅料以应对疫情下市场的需要。“如果遇到特殊情况，集团其他粮油工厂也可调货进上海市市场以保证供应。”

保障城市有序运转

上海经济保持稳定运行，在其背后，是无数站在一线的“逆行者”为维持城市有序运行发挥着中坚力量。

3月27日晚，在获悉即将封控的消息后，上海电气核电设备有限公司（简称“上核”）立即启动疫情防控应急响应机制。“要做好长期与疫情战斗的准备，切实做到生产经营和

疫情防控‘两不误’，坚决保障生产运行尤其是国家重点工程生产不受影响。”上核总经理江才林说。

据了解，上核下属企业共有400余人值守在生产一线，全力保障生产任务顺利执行。截至目前，上核产能已恢复至90%，生产经营稳健有序。

上海电气下属企业海立股份为保障抗疫设施专用压缩机的生产进度，目前有700余名一线骨干提前进驻厂区。据悉，为保障生产线正常运转，每个驻厂员工要承担比平日多30%以上的生产量。

作为上海的能源保障者，申能集团也在行动。申能集团旗下申能股份所属电厂启动封闭运行管理，加强码头、煤场和输煤系统安全管控，全力保障电厂供煤安全。

记者从国网英大相关负责人处了解到，其位于浦东的子公司置信电气青浦基地在强化封控工作的同时，正加班加点开展生产，全力服务电力保供。

此外，隆基科技在上海园区的胎压监测系统、传感器、智能驾驶等三大业务单元也启动“特别紧急交付”行动。公司组织生产车间关键岗位员工在跨区封锁期间留厂工作保生产，确保上汽集团、比亚迪、蔚来、一汽等各大汽车厂的订单交付。

近日，中央和地方政府暖风频吹，为受疫情影响较大的中小微企业纾困解难，包括缓缴社保费、减免房租以及加大金融支持力度等。

财信研究院副院长伍超明预计，后续PMI大概率会回到50%上方，工业生产有望环比向好。一方面，政策靠前发力的效果正在显现，且政策实施力度有望进一步加大，基建投资回升速度有望加快，进而拉动工业生产。另一方面，能源供应等供给冲击对制造业生产约束有望减轻。同时，尽管房地产投资增速有所下降，但有望逐步趋稳。

赵庆河称，有调查企业反映，随着局部地区疫情得到有效控制，受抑制的产需将会逐步恢复，市场有望回暖。

3月PMI回落至49.5% 稳增长政策料继续加码

●本报记者 倪铭娅

国家统计局3月31日发布数据显示，3月份，制造业采购经理指数（PMI）为49.5%，比上月下降0.7个百分点，低于临界点，制造业总体景气水平有所回落。

分析人士指出，3月PMI出现回落并暂时跌破临界点不奇怪，主要是受近期疫情影响。面对新的经济下行压力，稳增长政策加码成为业内共识。同时，工业经济保持稳定运行仍有基础，随着地方疫情防控取得进展，稳增长政策效应显现，未来PMI大概率将重回临界点上方。

疫情影响是主因

“近期，国内多地出现聚集性疫情，加之国际地缘政治不稳定因素显著增加，我国企业生产经营活动受到一定影响。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.5%、48.4%和48.9%，低于上月0.7个、3.2个和2.4个百分点，均降至临界点以下。

“综合经济恢复各方面情况，可以认为，近期多地出现散发疫情是主要原因。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示，3月份PMI回落到临界点以下，与历史数据比较，差异较大。

红塔证券宏观分析师孙永乐认为，疫情是造成制造业景气度走弱的主要因素。“3月份以来，新一轮疫情对国内的生产和消费均造成冲击。”孙永乐说，除疫情外，海外地缘政治冲突升级导致输入性通胀压力加大，部分原材料价格上涨也对工业企业生产造成一定的影响。

受近期国际大宗商品价格大幅波动等因素影响，3月份主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为66.1%和56.7%，高于上月6.1个和2.6个百分点，均升至近5个月高点。输入性通胀风险增加使中下游企业面临较大的成本压力。

值得一提的是，在疫情等冲击下，高技术

制造业的韧性依旧较强，这对制造业形成一定支撑。3月份，高技术制造业PMI为50.4%，依旧处于扩张区间。

政策暖风频吹

面对疫情带来的新的经济下行压力，稳增长政策继续加码成为业内共识。

一季度和上半年经济保持平稳运行，对实现全年目标至关重要。红塔证券首席经济学家李奇霖说，一季度经济运行受到3月份疫情影响，为保持上半年经济平稳运行，后续帮扶政策会加快出台。

对于政策发力方向，中金公司报告预计，政策将从供需两端入手。一方面，着力保供稳价，保障物流畅通，尽最大可能减少疫情防控对于工业生产的负面影响；另一方面，将进一步提振有效需求，除了基建投资以外，其他调控政策也将发力，重点支持受疫情冲击较大的服务业。

民生银行首席研究员温彬认为，下阶段，宏观政策应紧紧围绕今年经济发展目标，加

大力度支持稳增长。财政政策尽早发挥减税降费的作用，用好政府债券扩大有效投资，带动需求回升。货币政策发挥好政策工具的总量和结构双重功能，适时降准、降息，保持流动性合理充裕，加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域的支持力度，提振市场主体信心，稳定宏观经济大盘。

近段时间，中央和地方政府暖风频吹，为受疫情影响较大的中小微企业纾困解难，包括缓缴社保费、减免房租以及加大金融支持力度等。

财信研究院副院长伍超明预计，后续PMI大概率会回到50%上方，工业生产有望环比向好。一方面，政策靠前发力的效果正在显现，且政策实施力度有望进一步加大，基建投资回升速度有望加快，进而拉动工业生产。另一方面，能源供应等供给冲击对制造业生产约束有望减轻。同时，尽管房地产投资增速有所下降，但有望逐步趋稳。

赵庆河称，有调查企业反映，随着局部地区疫情得到有效控制，受抑制的产需将会逐步恢复，市场有望回暖。

扩大专项债使用范围

除了发行节奏加快，专项债的投向也可能“扩围”。日前召开的国务院常务会议提出，合理扩大专项债使用范围，在重点用于交通、能源、生态环保、保障性安居工程等领域项目基础上，支持有一定收益的公共服务等项目。

“水利领域作为当前的重要民生短板之一，将得到专项债的支持。与此同时，在‘十四五’相关规划如养老服务、农业农村现代化等政策指导下，专项债将继续稳定支持惠及面广的民生领域，在乡村振兴战略下更多地投向农村建设领域，并加快城市更新等新型城镇化建设。”袁海霞说，新基建类专项债占比也可能有明显提升。预计后续各地尤其是中西部地区将加快推进以信息数字化为基础的新基建重点项目。

章俊预计，未来会有更多新增专项债投向新能源、5G、大数据等新基建相关项目，以及保障性安居工程。值得一提的是，在提高专项债使用效率方面，各地也开始陆续出台举措。比如，近期山西建立了专项债支出进度预警及闲置资金超期收回调整机制，加快专项债支出进度，减少资金闲置。袁海霞认为，后续或有更多地方出台类似配套政策并建立常态化管理机制，专项债资金未按用途使用、闲置或挪用、建设进度落后等问题或逐步得到改善，政府资金使用效率有望进一步提升。

地方债发行节奏将加快 资金使用效率有望提升

●本报记者 赵白执南

一季度，新增专项债发行已完成“提前批”额度的近九成，体现了积极财政政策发力稳增长。展望二季度，专家认为，地方债发行节奏将继续呈现加快趋势，更多基建项目将在专项债资金的支持下及时开工建设，有望对二季度经济企稳回升发挥关键性作用。

一季度地方债发行放量

3月最后一天，各地地方债发行也没有“闲着”。据统计，当日各地共发行地方债546亿元，其中含新增专项债516亿元，约占3月份发行总额的12%，以较高的单日发行量为“繁忙”的一季度地方债发行工作画上句号。

与去年同期相比，今年一季度地方债发行显著放量。Wind数据显示，今年一季度各地共发行地方债18246亿元，是去年同期发行量的两倍多。其中，新增专项债发行12981亿元，约占今年“提前批”额度的89%，约占全年额度的36%。

其中，广东、山东、浙江发行量居前。广东于3月30日公告称，2022年提前下达专项债券1759亿元已经全部发完，筹集的专项债券资金也已第一时间拨付市县使用。

从投向上看，据国海证券研究所联席所长夏磊统计，今年已发的新增专项债有近七成投向基建领域，园区基建和交通基建是主要发力方向。从广东披露的情况看，一季度发行的专项债有38.6%投向市政和产业园区基础设施，28.2%投向交通基础设施，15.4%投向科教文卫等社会事业。

2280亿元

近期，多地披露了二季度地方债发行计划，其中包括新增专项债2280亿元。